

高考“全国一张卷”强势归来 明年有25省份高考统一命题



6月8日，在江西南昌中考考点外，一名结束考试的考生将教辅材料罩在头顶避雨。据了解，9日上午，江西省还将有部分考生参加技术科目考试。当日，全国部分地区2015年高考结束。据统计，2015年全国共有942万考生报名参加高考。(新华社发)

年复一年的全国高考正在发生引人注目的变化：今年，实行高考统一命题，使用全国统一命题试卷的省份增至18个，2016年将有25省份使用统一命题试卷。

是否更公平？

根据教育部办公厅近日发布的通知，安徽等7省市从明年起普通高考招生统一考试将使用全国卷，这是各地高考使用全国统一卷的最新动态。实际上，在2014年《国务院关于深化考试招生制度改革的实施意见》公布后，恢复“全国一张卷”成为改革大趋势。2014年全国有16省市实行分省命题，统一命题的有15个；2015年，又新增江西、辽宁、山东3省实行高考统一命题，使用全国统一命题试卷的省份增至18个。

份加入自主命题的行列。“高考再次走向‘全国一张卷’，是对老百姓期望教育公平的回应。”江苏外国语学校老师朱明华说，高考分省自主命题，不仅使高考的权威性受到质疑，而且由于各地命题思想、命题难度及考查知识范围、知识点不同，导致各地高考成绩不具有可比性。另外，由于各地高中教材版本不同，相应的教学内容和教学要求也不同，考生升入大学以后，水平参差不齐，给大学的教学也带来一定的影响。所以，以地域为界限的差别化高考制度越来越成为教育公平的绊脚石。

是否更科学？

刚刚重回全国一张卷的辽宁省似乎尝到了“甜头”，老师们普遍评价，全国卷比地方卷更科学，更体现教育改革方向。首先，表现在侧重对知识的积累，而不是临考突击。沈阳市第五中学语文老师段春野说，全国卷要求知识面更广，了解知识更多，信息量更大。比如判断：“古代男子有名有字，名是出生不久父亲起的，字是二十岁举行冠礼后才起。”这种知识是一般课堂上不太会讲到的，要靠学生多积累。“这会

让我们老师今后在教学中有了新的导向。”段春野说。其次，表现在对知识的灵活应用，而不是死记硬背。沈阳市第五中学数学教师姚宏伟说，解答题灵活性渐强，对知识的迁移、应用知识解决问题的能力要求比较高，学生要平时数学思维很好，很灵活，就很有利。要是对一些学得比较死，爱背题型的学生，就不利，这也是以后高考发展的一个方向。第三，表现在无偏题怪题，没有给学生增负。以往辽宁卷数学有10分压轴题，要水平很高的学生才做得出来，一般学生只能靠“蒙”，以此来拉开层次。而全国卷没有这个情况，难度适中，注重基础知识、基本方法和技能，考的都是高中数学的主干知识。

是否为改革铺垫？

采访中，不少专家认为，现在恢复“全国一张卷”正当时，它并不是简单的回归，而是适应新一轮高考改革的必然要求。辽宁大学副教授姜海峰说，推行全国统一命题是大势所趋。这不是十多年前的模式，貌似回到起点，但这个起点和当初最开始的全国命题并不在一个高度。当年是各地方不具备自己命题能

力，势必要全国一起命题，由于后来各地教育差距大，题目难以兼顾，才出现自主命题。但自主命题走到今天，也出现了很多问题。姜海峰认为，现在要推行素质教育和素质性的考核，通过考试的方式来考核学生某些方面的素质，和原来有非常大的区别。各地教育逐年发展，各地差距逐渐减小，没有特别薄弱地区，已经具备了统一命题的条件和能力。国家督学、广东省教育厅巡视员陈健说，全国一张卷必然需要全国统一教材，然后实行全国统一的教育质量评价标准，这是与国家的系统改革完全一致的。如果还用卷子和自己的教材，那就不便于适应国家改革需要。还有专家表示，“全国一张卷”有利于更好地落实高校自主招生和异地高考政策。21世纪教育研究院院长杨东平等专家认为，高考这样的大规模考试应遵循简单易行、科学高效的原则，而且全国统一命题也是解决流动人口子女在流入地参加高考的前提和基本措施。不少专家认为，“全国一张卷”将为后续很多改革奠定基础，比如异地高考问题，以及打破分省录取，打破录取批次，实现一档多投等。(新华社北京7月2日电)

菲律宾一渡船倾覆 载有189人，已确认36人遇难



7月2日，在菲律宾中部莱特岛的奥尔莫克市，救援人员在渡船倾覆事故现场搜寻幸存者。菲律宾海岸警卫队2日说，当天中午在莱特岛奥尔莫克市，一艘载有189人的渡船刚刚离岸就因遭遇恶劣海况而倾覆，目前已确认有36人遇难。当地电视台报道说，已有127人获救。(新华社/法新)

巴一火车坠入运河



7月2日，在巴基斯坦东部古杰兰瓦拉地区，救援人员和当地居民在事故现场开展搜救工作。据巴基斯坦媒体2日报道，巴东部古杰兰瓦拉地区当天下午一列火车在过桥时坠入运河，目前已造成至少12人死亡，百余人受伤。(新华社发)

今年中央第二轮巡视开始进驻

新华社北京7月2日电 根据中央统一部署，中央巡视组近日进驻中央直属机关事务管理局、国家机关事务管理局、国家铁路局、国务院扶贫开发领导小组办公室、人民日报社、中国兵器工业集团公司、中国兵器装备集团公司、鞍钢集团公司、中国铝业公司、中国邮政集团公司、中国铁路总公司开展专项巡视工作。这标志着，今年中央第二轮巡视工作已陆续展开。中央巡视组将在上述单位工作2个月，设专门值班电话、专门邮政信箱等，受理反映该单位领导班子成员、下一级领导班子成员和重要岗位领导干部问题的来信来电来访，重点是关于党风廉政建设、作风建设、执行政治纪律和选拔任用干部方面的举报和反映。

4817名大陆生报名台湾高校 再创历史新高

新华社台北7月2日电 (记者何自力 李慧颖)台湾第5届大陆生招生2日起分发，大学院校招收大陆地区学生联合招生委员会(简称陆联会)表示，本届大陆生招生报名人数达4817人，再创历史新高。陆联会表示，本届首见所有招生学校共135校都有人填报志愿。台湾教育主管部门2011年起开放私立大学招收大陆生，去年起开放公立大学招收大陆生，报名人数也从2013年的2711人增至4512人。

台发布复兴航空空难事故报告 飞机起飞后驾驶员错关引擎

新华社台北7月2日电 (记者李慧颖 何自力)台湾“飞航安全调查委员会”2日公布复兴航空今年2月坠机空难事故调查报告。资料显示，飞机起飞后不久驾驶员错关引擎，飞机坠落后9秒，驾驶员惊呼：“油门收错了！”复兴航空GE235、ATR72机型班机，今年2月4日上午从台北松山机场起飞后不久，坠毁在机场10跑道末端东南方约5.4公里处的基隆河，机上共58人，包括驾驶舱内3名机师在内，有43人罹难。据“飞航安全调查委员会”座舱语音通话记录显示，飞机在上午10时51分39秒开始起飞，59秒后，驾驶舱系统仪表显示2号引擎熄火并自动顺桨，随后正驾驶员解除了系统自动驾驶。在2号引擎显示熄火顺桨的情况下，正驾驶员却不知何故表示：“我把1号发动机(引擎)收回来”，副驾驶确认后也继续关闭1号引擎。但此时1号引擎并无异常。驾驶员持续执行关闭正常运转1号引擎，直到10时53分13秒响起飞机失速警报声，22秒后驾驶员向松山塔台宣告引擎熄火紧急状况，随后两次尝试接上自动驾驶，但未成功，飞机继续失速状态。接着副驾驶发现：“两边(引擎)都没有了”。到10时54分27秒正驾驶员惊呼：“哇油门收错了。”但此时飞机已持续失速，于9秒后坠落于基隆河。驾驶员为何关错引擎的原因，“飞安会”表示，将在下一阶段的调查报告中进行分析。



热浪席卷欧洲

仅葡萄牙就有大约100人被热死

新华社本埠特稿 (杨舒怡)一股热浪从非洲袭来，1日“烤”得不少欧洲国家苦不堪言，西班牙、葡萄牙、英国、法国等均遭遇罕见高温，屡屡刷新气象纪录。酷暑之下，不仅迪士尼乐园里穿着卡通服的“米老鼠”们热得扛不住了，就连动物园里的猩猩、环尾狐猴们也要靠冰激凌来防暑降温。刷新高温纪录。英国气象局说，伦敦希思罗机场1日气温达到36.7摄氏度，是19世纪有气象纪录以来7月最热的一天。英国国民党议员克劳福德打趣道：“我们总是花许多钱出国度假”，如今不用远赴非洲撒哈拉沙漠就可以体验到那种酷热，可节省了路费。法国气象部门说，巴黎1日气温飙升至39.7摄氏度，是1947年以来7月最热的一天。受高温影响，法国1日发生多起停电和火灾，其中西部地区凌晨时分大约100万人遭遇停电，布列塔尼当天上午又有10万户人家被断电。过去一周里，西班牙持续高温，首都马德里气温逼近40摄氏度，创95年来最高纪录。在刚刚结束的6月，葡萄牙干燥和酷热程度创12年来之最。鉴于去年冬季和今年春季均格外干燥，当地气象部门提醒，要特别警惕森林火灾。目前，葡萄牙9700多名消防队

员、2000辆救援车辆和45架救援飞机处于待命状态。据法新社报道，在本轮热浪中，葡萄牙已有大约100人被热死。酷热更添愁容。在比利时首都布鲁塞尔，欧盟委员会主席让-克洛德·容克1日频频拭汗，被媒体记者们用相机拍到。法新社评论，很难判断容克是因希腊债务问题愁得出汗，还是单纯因天气太热而出汗？容克随后在新闻发布会上打趣此事，“每次我挠挠自己，或者擦拭眉毛，你们就给我拍照。现在我可以知道，要怎样做才能登上明天的报纸了！”正在英国举行的温布尔登网球公开赛也受到热浪影响，一名球童中暑晕倒。据法新社报道，温网赛场1日气温飙升至35.7摄氏度，刷新了1976年最高纪录。赛事主办方随即为女选手们增加休息时间。不过，一些男选手抱怨，为什么他们享受不到这一待遇？难道男人不怕热？

更猛烈热浪将至

西班牙气象部门预测，一股来自非洲的新热浪将于3日来袭，继而蔓延至法国、意大利、德国和东欧等地，持续9天。更可怕的是，预计西班牙部分地区6日气温将达到44摄氏度！一名法国官员表示，眼下酷暑还只是刚刚开始，“还有更多热浪在前头等着我们”，预计法国南部从图卢兹到里昂等地气温将飙升至41摄氏度，直到下周中期有望缓解。鉴于眼下正值斋月，广大穆斯林封斋期间从黎明至日落禁食，英国穆斯林协会提示病人以及老弱妇孺注意防暑降温，在特殊情况下可以适当饮食。联想欧洲2003年“热”死7万人，联合国呼吁各国加紧建立热浪预警系统。目前，法国、比利时等国已有类似预警机制。

美国与古巴将于20日互设大使馆 古巴在申明中要求美国归还关塔那摩海军基地

新华社华盛顿7月1日电 (记者 关建武 周而捷)美国总统奥巴马1日在华盛顿宣布，美国已与古巴就恢复外交关系达成协议，两国将在7月20日互设大使馆。奥巴马当天召开新闻发布会公布了这一消息。他说，美国与古巴恢复外交关系是“向前迈进了历史性的一步”。“我们没必要被过去所禁锢”，奥巴马说，“美国人和古巴人都做好了前行的准备。”奥巴马表示，美国国务卿克里将访问古巴，为美国驻古巴大使馆开馆升旗。另外，奥巴马还敦促美国国会取

消对古巴禁运。奥巴马6月30日写信给古巴领导人劳尔·卡斯特罗说，两国已经决定恢复外交关系，并在7月20日互派常驻外交使团。7月1日上午，美国驻古巴利益代表处主任杰弗里向古巴代理外长梅迪纳转交了奥巴马致劳尔·卡斯特罗的信件。古巴外交部1日公布了劳尔·卡斯特罗致奥巴马的信件内容。他在信中强调，两国关系应在《联合国宪章》及国际法的框架内推进。他尤其强调了主权平等、和平解决争端、互不干涉内政等

指导性原则。古巴政府当天发表声明指出，两国重启外交关系只是两国关系全面正常化漫长而艰难过程的第一步，只要美国对古巴的全面封锁、禁运不解除，两国关系就不可能达到正常化。此外，美国必须归还非法占据的关塔那摩海军基地，关闭非法电台及电视台，停止一切对古巴的颠覆行为，对古巴人民遭受的损失作出补偿。另据古巴外交部消息，古巴外长布鲁诺·罗德里格斯和古巴各界代表将于20日出席在华盛顿举行的古巴驻美国大使馆开馆仪式。

奥巴马和劳尔·卡斯特罗在去年12月17日同步宣布启动两国关系正常化进程。美古两国自今年1月以来已就复交和重开大使馆事宜举行了4轮会谈。美国国务院5月底宣布将古巴从“支持恐怖主义国家”黑名单中去除。此举为美古两国恢复外交关系扫除了一个主要障碍。1959年古巴革命胜利后，美国政府一直对古巴采取敌视政策。1961年美国雇佣军入侵古巴失败后，美国和古巴断绝了外交关系。1962年，时任美国总统约翰·肯尼迪签署法令，正式宣布对古巴实施经济、金融封锁和贸易禁运。

美担忧恐怖分子发动“独狼”式袭击

新华社华盛顿7月1日电 (记者陆佳飞 穆东)7月4日是美国独立日。美国军方7月1日警告说，在即将到来的独立日节日期间，美国城市可能会面临恐怖分子发动“独狼”式袭击的威胁。美国国防部长阿什顿·卡特当天在新闻发布会上说，在社交媒体时代，“伊斯兰国”采用的策略与此前“基地”组织不同，并非直接参与策划特定恐袭，而是通过社交媒体散布其极端思想，煽动个体发动“独狼”式袭击。卡特说，鉴于6月26日发生在法国、突尼斯和科威特的系列恐袭，美国军方对独立日节日期间美国城市的安全形势表示担忧。美国联邦调查局和国土安全部上周已向美国全国执法部门发布了一项联合公报，要求各地加强节日期间安全防范措施。法国、突尼斯、科威特三国6月26日相继发生恐袭案，造成60多人死亡、200多人受伤。“伊斯兰国”宣布对发生在突尼斯和科威特的两起恐袭事件负责，而法国的恐袭案背后也隐现极端恐怖组织的影子。

F35格斗完败于F16

新华社本埠特稿 (惠晓霜)在最近举行的一次模拟空战测试中，美军发现，被寄予厚望的F35战机空中格斗性能令人失望，完败给上一代的F16。这次测试于1月在美国加利福尼亚州爱德华兹空军基地附近的太平洋上空举行，结果报告最近被媒体曝光。今日俄罗斯电视台报道，演练中，一架F35对阵一架F16，前者发动进攻，后者需要尽力防止被击落，伺机反攻。然而，结果显示，F35机动性不如人意，不仅无法击落对方，而且遭反咬。尽管F16携带2个副油箱，而F35没有外挂，前者却占尽上风。F35的每一次攻击中，这种新型战机“在每一次交手中都显示明显的能量劣势”，而且还有多种空气动力学问题，比如飞机爬升时机头的俯仰率不足。F35战机飞行员试图用机炮攻击F16，却被对方轻易躲过。